Ölüm / Tereke İşlemleri 

Ölüm tescili

1587 sayılı Nüfus Kanunun 41.maddesı uyarınca, vefat eden Türk vatandaşının ölümünün yakınları tarafından on gün içerisinde kayıtlı bulunduğu nüfus müdürlüğüne bildirilmesi gerekmektedir. Aynı kanunun 169. maddesı uyarınca, yurt dışında vefat eden Türk vatandaşlarının ölüm olayları, ilgili yerel makamlardan alınan belgelerin Türk Konsolosluklarına verilmesi suretiyle bildirilir. 

Ölüm işlemleri için İistenen belgeler (Almanya için)

a) Nüfus idaresinden alınacak ölüm ilmuhaberi (Sterbeurkunde),
b) Hastaneden veya cenazenin bulunduğu yerden alınacak Todesbescheinigung (Leichenschauschein), 
c) Ölümü tespit eden doktordan ölüm sebebini gösterir doktor raporu, 
d) Cenaze nakli için cenaze nakil izni (Leichenpass), 
e) Ölene ait pasaport ve nüfus cüzdanı, 
f) Ölenin Türkiye ve Almanya adresi, 

Ölenin eşinin adı ve soyadı, Otopsi yapılıp yapılmadığına ilişkin ilgili savcılığın düzenlediği rapor." 

( Önemli ! ) 

Ölenin dosyasının tamamlanabilmesi için gerekli bilgileri verebilecek bir yakınının Başkonsolosluğa müracaatı gereklidir. 

Ölen kişinin hak ve alacakları Başkonsoloslukça takip edilecekse, hangi firmada çalışmış olduğu, hangi hastalık kasasına bağlı bulunduğu, hayat sigortasının ve bankada parasının, sendika üyeliğinin olup olmadığı hususlarında bilgi verilmesi gerekmektedir. Zira bu bilgiler, kalanlara bağlanacak dul ve yetim aylığı, vergi iadesi gibi hakların istenmesine imkan vermektedir. Ancak bu işlemler cenaze yurda nakledildikten sonra ya da burada defnedildikten sonra yürütülür. 

Cenazenin Türkiye'ye gönderilmesi durumunda, cenazeyi Türkiye'de karşılayacak ve teslim alacak kişi/kişilerin ad ve soyadı ile cenazenin karşılanacağı havaalanının da bildirilmesi gereklidir." 


Kaynaklar: TC Dışişleri Bakanlığı
